

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19453. - Palma de Mallorca

Domingo 22 de Mayo de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

Una Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

violento temporal sigue dificultando las operaciones

el sector de Corbalán rectificamos nuestra línea a vanguardia, causando [al enemigo más de 300 muertos

Ocupamos todos los caseríos de las inmediaciones de Villafranca del Cid

Se agrava la situación en Checoslovaquia

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)
Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

durante la pasada noche fueron rechazados contraataques contra algunas de nuestras posiciones más avanzadas, en los frentes de Teruel y Albalón, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

El violento temporal de viento sigue dificultando las operaciones, pero a pesar de ello, en el frente de Teruel, sector de Corbalán, se ha rectificado nuestra línea a vanguardia, ocupándose y rebasándose todo el material de El Pinar y derrotándose al enemigo que ha tenido más de 300 muertos, al intentar resistir nuestro avance.

En el frente de Castellón, sector de Villafranca del Cid, se han ocupado todos los caseríos de las inmediaciones de dicho pueblo.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.
Palma, 21 de mayo de 1938, 2.º Año Triunfal.

Por orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín



El nuevo Gobierno húngaro. — El jefe del gobierno Bela Imredy, es el tercero sentado, comenzado por la izquierda

El yugo del Rey Católico

II y último

inevitable que del enjambre de mordaces que en todas direcciones lanzaba el cielo un poco amarte Fray Inigo de Mendoza, algunas casen en su propia carne el de acero. Pero su buena intención queda a salvo, como queda su reputación de religioso y de libre predicador que no en lo que reprendía. Jamás la bondad de la reina Isabel hubiera permitido tener como colaborador obra y albergar en la rigidez corte a un fraile tan relajado lo quieren dar a entender los malignos y la musa despechada clandestina. Y que unas instituciones religiosas compuestas de degenerasen de su fervor no es cosa de que debamos llamarnos demasiado, sobre todo, de su propio seno surgían voces energicas que acudían a reprimir el estrago, y cuando de los prontos surgía el vengador y de la inobservancia nacía el reprimido. Y puesto que estos vengadores y estos reformadores llamaron a Isabel, la Católica, Cisneros, San Juan de Alcántara, Santa Teresa, Juan de la Cruz, uno está a punto de exclamar: ¡oh feliz culpa! Sin culpa, ninguno de estos augures Grandes de España tendrían una historia.

ahora vamos al "Fermón trobado" sobre el yugo heráldico que el rey Fernando traía en su escudo que ahora nuevamente, ha sido

restituido al escudo de la España imperial. El tema de este sermón verificado son las palabras de San Mateo: Mi yugo es suave. Y lo amplía nuestro fray Inigo dándole significado político, de esta manera:
Es el mi yugo suave a unos y a otros grave.
Comienza el sermón, invocando a la Virgen María, en estos lindos y devotos versos:
Sagrada Virgen preciosa,
Dios te salve, templo suyo,
oh Virgen maravillosa
en cuyo vientre reposa
el Hijo de Dios y tuyo!
Oh dulzor de los dulzores!
Cuál profeta será digno
de recordar tus loores,
pues te requirió de amores
el sacro Verbo divino
con el ángel que a tí vino?
Y seguidamente, entra en materia con esta bella dedicatoria del sermón al Rey Católico:
Rey, temor de los tiranos,
a quien crezca Dios los cetros,
salud de los castellanos,
beso vuestros pies y manos
en comienzo de mis metros
A la clemencia de Dios plugo dar
al Rey Católico, yugo y coyundas
con que fuesen sojuzgados
los toros nunca domados.
Castilla es cerril y es ingobernable.
Son muy pocos los que merecen ser tratados con dulzor; la mayor parte son desenfrenados; son dañadores, son dañados y pues son locos de atar,

hay que atarlos muy reciamente:
Esforzad, rey esforzado,
tomad la lanza en la mano,
sojuzgad vuestro reinado
pues tenéis tan bien parado
lo divino y lo humano
En la nobleza radica la más cerril
ra indocilidad al yugo benéfico:
Por su grey y por su ley
y por Dios y por su rey
tienen los grandes la vida
con juramento ofrecida
Pues a quien tanto se ofrece
que me responda le ruego
qué nombre y pena merece
cuando no solo fallece (falta)
en defender su sosiego,
mas antes le pone fuego.
Y puesto caso que obligados como
están los nobles por derechos y por
virtud a someter sus estados al yugo,
a fuer de bueves mansos, domados
por la soberanía real; incita al
rey a que les doblegue la cerviz altiva
por fuerza:
A vos sometan sus cuellos
porque los podáis atar,
o vengan por los cabellos...
Y en ayuda del brazo del rey invocad
fray Inigo la fortaleza del brazo
de la reina, para unir a toda España
bajo la recia coacción del yugo:
Pues, rey de real valer,
alta reina esclarecida,
habed, príncipes, placer
que muy presto habéis de ver
a nuestra Castilla unida...
Ellos, ambos a dos, deben poner
frenos al que es brioso y espuelas al
perezo; porque los vasallos se rigen
como los caballos; ellos, vencida
al fin la saña de los indómitos, no
sólo van a ver sojuzgada a Castilla
con Granada, sino que con poca

fuerza y con mucha mañana podrán verse Reyes de toda España.

Lorenzo RIBER

Calendario bélico

Día 21

PANORAMA INTERNACIONAL

Se está formando en Europa un político ciclón del que está amagando a Francia el centro de depresión, y el pueblo francés, que mira del barómetro el mercurio como descende, murmura: —Mal augurio, mal augurio. El horizonte a levante ya es todo una fosca nube y al sur se ve otra tormenta que entre resplandores sube, y el buen francés, a la calle no sale sin el paraguas pues sabe que está viviendo en un régimen de aguas. Tan sólo los gobernantes niegan lo que todos ven, y afirman que los barómetros caseros no marcan bien, que los cúmulos son nieblas, lluvia de estrellas los rayos y que son innecesarios paraguas y pararrayos; aunque después, uno de ellos, por razones insondables, se marche un día a Inglaterra en busca de impermeables.

Pepe BREVE

P. D.

El Nadie y el Excelencia, de lo no dado a Valencia darán su cuenta y razón ante Franco y la Nación en proceso de conciencia.

Estampa de domingo

CARTERO

Nunca, como ahora, cartero, has entremezclado en las alas de tu oficio, el suspiro de las mujeres. Nunca como hoy fuiste tan esperado. Tu carga ya no es como ayer, pesada; en el bagaje de tu servicio no llevas el plomo de unas cartas políticas, ni comunicaciones de traición. Ahora te relacionas con la ligereza de unas esquelas que hablan más y mejor que ayer, de España, de heroísmo, de... amor, --por qué no decirlo?-- ¿A qué vendría, sino el alma en un hilo de tanta mujer española, suspendida de tu visita; a qué vendría, si no, el malhumor de un día interminable en el cual pasaste por su casa sin detenerte?... Y luego, cartero deseado, ¿qué me dices del alegrón de las madres cuando tus alas se posan en la puerta de su casa?

Pero tú, --te lo digo aquí confidencialmente, porque nadie nos oye,-- has nacido en el clima de nuestra Santa guerra, en forma muy distinta a la que tenías; tú, cartero de la España Imperial, has surgido para las Madrinan de guerra y para los soldados... Y dí la verdad: ¿qué la correspondencia a la de entonces, no? ¿Cómo pesaban las cartas políticas y los periódicos de plomo, de una atmósfera que nos preparaban! Y qué ligereza de pluma de ave de las cartas con que te esperan cada día tantos corazones que laten exclusivamente por tí en el decurso de unas horas fijas diarias. Así, pues, alégrate de haber entremezclado en las alas de tu oficio, el suspiro de las mujeres...

Julio SANMARTIN PEREA

(OO OO)

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 22 DE MAYO DE 1938.—II T.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany. Imaginaria: Comandante de Infantería don Matjo Llojra Bañer.

Visita Hospital: 1er. Capitán de Infantería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ORDEN GENERAL DEL DIA 21 DE MAYO DE 1938-II T., EN PALMA DE MALLORCA

I. — CONSEJO DE GUERRA (Secretaría Justicia.)

A las diez horas del próximo martes día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumari-sima n.º 144 del año actual, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Jaime Soler Obrador, contra el paisano Antonio Fullana Mulet, por un delito de inducción a la rebelión.

En la Delegación de Orden Público

POR DAÑOS

Según da cuenta la Benemérita del puesto de San Antonio, fueron denunciados al señor Juez Municipal de la misma, diferentes individuos por daños causados en propiedad ajena, valorados unos en 30 pesetas y en 25 los otros, siendo los denunciados menores de 16 años.

Por la de los puestos de Inca y de Selva, han sido denunciados al señor Presidente de la Junta de Abastos, diferentes comerciantes de las respectivas localidades, por vender artículos de vestir y de alimentación a precios abusivos.

Cruz Roja

La antigua y muy conocida Sociedad "La Protectora", con un gesto de espontaneidad y altruismo que de veras la enaltece: Ha organizado, para lunes 23 del actual, a las nueve y quince noche y martes siguiente, a las seis tarde, una extraordinaria función en el Teatro Principal, a beneficio de la Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Baleares.

La simpática iniciativa de una Sociedad de Socorros Mutuos del sólido y arraigado prestigio de "La Protectora", bien merece sea correspondido con creces por el público de Palma, ya por el interesante programa que se ofrece, ya por los valiosos elementos que desinteresadamente lo desarrollarán en beneficio de una institución cuya labor única y siempre es la Caridad. La Cruz Roja tiene cuantiosos gastos; se sostiene de las aportaciones de sus asociados y donativos, únicos medios con que cuenta para ostener tan meritisima y altruista labor.

Por eso nos dirigimos al público de Palma invitándole a que concurra el lunes y martes al Principal, y con su obolo contribuya a aliviar desgracias, asistencias gratuitas en sus Dispensarios, traslados de enfermos y accidentados y cuanto sea socorrer a la desgracia y desvalidez.

Públicamente esta Asamblea Provincial se honra en dar las más expresivas gracias por el simpático y generoso rasgo de "La Protectora" y al mismo tiempo al público que concurra al Principal.

ARRIBA ESPAÑA

VIVA FRANCO

LA ASAMBLEA PROVINCIAL DE BALEARES.

¡¡ LA GRAN LLAMADA !!

«Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada de Hermandad de Mallorca para Valencia:

S. A. 11'50 ptas.; Salvador Monserat, 1; José Miralles Riera, 50; Nicolás Garau Garau, 10; Miguel Brunet, 5; Una Camarada, 5; Jaime Cerdá, 10; Antonio Dama Font, 5; Concha Miró de Valls, 5; María Bauzá, 5; Salvador Llopis, 5; Teresa Lorenzo, 5; Asociación N. S. de fabricantes de conservas, 500; Sindicatos de Molineros, 500; Mateo Garau Crespi, 25; Margarita Vilanova, 5 ptas.; Catalina Rigo, 5; (La Payesa) José Pastor y clientes, 28'75; Jaime Aguiló Fuster, 10; M. Burguera Quint, 10; Juan Aguiló Burguera, 5; Andrés Bordoy Fiol, 50; Jaime, Margarita, Pedro Cladera Martorell, 30; los niños Juan Quadreny Feliu, 20; M. Luisa, 20; Miguel Juan Beltrán, 13; Bordados Mallorca, S. A., 50; J. B. J., 25; Francisco Aguiló, 10.

Juan B. Veiret, 10 ptas.; Operario Gas y Electricidad Miguel Lhull, 5; Delegación Santa María, 40; Gabriel Pujol Palmel, 5; Guillermo Seguí, 25; Antonia Torrens, 5; Federico Caubet, 25; María Estelrich, 5; Rosa Pé-

rez, 5; Catalina Soler, viuda March, 50; Salvador March, 25; Germán March, 25; Catin March Vicens, 2; Obreros Fábrica de chocolate de Vicente Rosselló, 60; Bartolomé Morro, 5; Mateo Coll Ripoll y familia, 10; Rafael Ferriol (capellán prisión Provincial), 5; José Abach Canals, 5; Gabriel Maura Salom, 5; Bernardo Sabater, 25; Antonio Ramis, (médico), 25; Juan Alemany, 5; Vicente Fornés, 25; Pedro Pascual Rosselló, 25; Margarita Pascual, 5; Catalina Pascual, 5; Cayetano Segura, 2; Matías Juan Vadell, (abogado), 25; José Ponseti Foncuberta, 10; M. Antonia Miró Pomar, 5; Amparo Campos Belló, 2; Daniel Aldeguer Solá, 25; Juan Rosselló Vallés, 50; Miguel Mastutí Alzamora y señora, 10; Francisca Campos, 10.

Grupo escolar Pedro Garau, 75 pesetas; Delegación Las Salinas, 344'80; Delegación Deyá, 509'20; Delegación Galilea, 135'65; Delegación Hostalets, 193'10; Delegación Arenal, 777'05; Delegación Lluchmayor, 1.360'40; Delegación Valldemosa, 704; Pedro Sampol Ripoll, 50; Apolonia Quart, 10; Antonio Quart, 10; Matías Quart, 10; Jaime Qués Ventayol, 200; Miguel Mestre Gual, 3; S. F., 10; Galo Gil Coll, 5; Bartolomé Cortés (Pbro.), 5; Domingo Lladó Colomar, 2; Delegación Soledad, 50; Sebastián Rosselló Rosselló y Catalina Xamena, 5; Eleanita Rosselló Xamena, 2; Cayetano Segura Fuster, 10; Josefa Cortés, 5; Vicente Matas Munar, 50.

Josefa Mayol, 2 ptas.; Pedro Adrover Mospans, 50; Jaime Serra, 5; Cooperativa Electra Popular, 50; Ingeniero Director Obras Puerto Pedro de Benito, 100; Antonia Sancho, 5; Margarita Ripoll, 100; Clara López, 5; Conde de España, 250; Olvido de Tahix, 25; Juan Marqués Bennisar, 100; Firmitas Industrias Far, S. A., 1.000; Cáfaro Krug, 28; Platería y Joyería Mallorca, 50; Claudio Marcel Siquier, 50; José Quint Zaforteza, 2 entregas 500.

Suma total, 3.855'40 pesetas. Palma, 14 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

Relación de los donativos en especie para la Cruzada de Hermandad de Mallorca para Valencia:

Grupo Escolar Pedro Garau, 2 sobrasadas, 6 latas sardinas, 2 tabletas chocolate, medio kilo judías, un bote leche. — Delegación Arenal: 18 sobrasadas, 2 quesos, un jamón, cuatro latas sardinas y un bote leche y un kilo azúcar. — Ramona y Nicolás Picallo: 2 libras chocolate y 2 botes leche. — Las niñas del colegio Nacional de Génova: 3 paquetes chocolate, 2 kilos azúcar y un kilo fideos.

Palma, 14 de mayo de 1938. — II Año Triunfal.

Crónica de Sports

FEDERACION BALEAR DE BASKET BALL. — NOTA OFICIAL

Se pone en conocimiento de todos los clubs, tanto los actualmente formados como los que están en formación, que han sido puestas a la venta las fichas correspondientes a la temporada 1938-39, al precio de 0'75 ptas., las cuales podrán ser recogidas en el local de esta Federación: Plaza de España, 10.

Al mismo tiempo se ruega a los clubs que remitan con la máxima urgencia la lista de sus jugadores, así como individuos aptos para el arbi-

traje de los partidos en el próximo torneo a celebrar.

CICLISMO

MAÑANA SE APROBARAN LAS BASES FOR LAS QUE SE FIGURAN LAS CARRERAS DEL 5 DE JUNIO

Mañana, lunes, se reunirá el Comité regional de la Unión Velocipédica Española con objeto de aprobar las Bases que deben regir las carreras que se celebrarán el próximo día 5 de Junio en el Velódromo de Tirador, con motivo de la celebración del festival ciclista a beneficio de los soldados mallorquines del frente.

Aumenta de cada día el interés entre los corredores mallorquines ante la celebración de los Campeonatos oficiales; la mayoría de ellos vienen sometidos a continuos entrenos con el fin de adquirir la plenitud de su forma y facultades.

Hay ya bastantes corredores que se han inscrito para participar en esas pruebas, cuyos nombres haremos públicos en días sucesivos.

El anuncio de la celebración de este festival ciclista en el Velódromo de Tirador ha despertado interés y entusiasmo entre los aficionados al deporte del pedal; y de un modo especial en Campos, ya que es tema único de todos los comentarios la futura actuación de Tomás Garcías, que en la fiesta de Pascua de Resurrección conquistó el título de Campeón militar de Baleares fondo en pista, en pugna con Flaquer, Serra, etc.

NATACION

Esta mañana a las 11 tendrá lugar en el Club de Regatas el anunciado festival de natación a beneficio de la Cruzada de Hermandad de Mallorca a Valencia. Nuestros mejores nadadores en pruebas interesantísimas. Exhibiciones infantiles. Saltos de trampolín. Y nuestros tritones en reñidas carreras nos darán todo su esfuerzo magnífico.

Entrada única a tan bello festival 1 peseta, y todo para Valencia. En un trozo diminuto, quieto, de nuestro puerto cuyas aguas son las mismas que van a besar las costas valencianas.

PROTECTORA

Hoy a las 3'30

GRAN EXITO

Sesiones de alta cinematografía

Un film gigante realizado para los inteligentes

La Kermesse heroica

Cuyos protagonistas son los soldados españoles de los Tercios de Flandes

Interpretación:

JEAN MURAT

FRANCOISE ROSAY

Bajo la responsabilidad de Jacques Feyder

el mago del megáfono

10.000 personas en escena 10.000

Gran premio del cinema europeo

Distinción honorífica de la Academia de Artes y Ciencias

Proyectada ante SS. MM. y AA. RR. de Inglaterra en el Palacio de Buckingham, con asistencia de altas personalidades de la literatura

El más grande acontecimiento mundial

Compraría Automóvil

moderno máxime 12 H. P. pagando de 5 a 8 mil pesetas al contado. Dirigir ofertas por escrito con todo detalle a Sr. Fco. Ara. a esta Administración.

Tintes SOL

Lo mejor para teñir en casa.

Doce colores inalterables.

Pidanlos en Droguerías, Paquetarías y Papelerías.

No se pueden hacer nombramientos en propiedad

Boletín Oficial del Estado n.º 568 de 12 Mayo 1938. - Ministerio del Interior. - Orden Circular

El Decreto núm. 246, del 12 de marzo de 1937, dispuso que las provisiones de destinos o plazas efectuadas desde el 18 de julio de 1936, en los distintos organismos del Estado, Provincia o Municipio, tendrían la consideración de "provisionales", no computándose como mérito para la provisión definitiva el haberlas servido; e igualmente ordenaba que, hasta tanto no se dé por terminada la guerra, no se cubran definitivamente las vacantes pendientes de serlo.

Obedecían estas disposiciones a la necesidad de adoptar medidas precautorias para que, en su día, pueda tener efecto la reserva de plazas a favor de ex combatientes que en el mismo decreto se previene.

Ha llegado a conocimiento de este Ministerio que no todas las entidades referidas observan con rigor estos preceptos, olvidando que, aparte de su subsistente obligatoriedad, está robustecida su vigencia por el principio proclamado en la declaración XVI del Fuero del Trabajo, a tenor del cual "el Estado se compromete a incorporar la juventud combatiente a los puestos de trabajo, honor o de mando, a los que tienen derecho como Españoles y que han conquistado como héroes".

Más recientemente, el Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, aprobado por Decreto de 5 de abril último, establece nuevas reservas de destinos a favor de quienes, por la liberación y en grandecimiento de España, padecen mutilación en ciertas condiciones.

Atendiendo a uno y otro motivo, es ocasión de recordar a las Corporaciones locales que en la provisión de destinos tengan en cuenta lo dispuesto en el artículo séptimo del Decreto número 246, absteniéndose de hacer nombramiento en propiedad; sin perjuicio de dar exacto cumplimiento a la Orden Circular de este Ministerio de 9 de marzo último, por lo que respecta a la provisión de plazas de Secretarios, Depositarios e Interventores.

Burgos, 11 de mayo de 1938. — 11 Año Triunfal. — El Ministro del Interior, Serrano Suñer.

(0000)

Sociedad

Por doña María Ángela Palerm, viuda de Deyá, y su hijo don Miguel Deyá, Maestro de la Escuela nacional de Consell, ha sido pedida la mano de la bella señorita Angelita Palmer Soberats, hija de don Bernardo Palmer Sastre, Jefe del Negociado de Ensanche de este Excmo. Ayuntamiento y de doña Margarita Soberats Llopart, para su hijo don Pedro, Maestro de la Escuela Práctica agregada a la Normal.

La boda se celebrará en breve.

Se celebró, en la iglesia parroquial de San Nicolás, el bautizo de la hija primogénita del Delegado Provincial de Organizaciones Juveniles, don José María Alfin Delgado, y esposa doña María Dolores Massot.

Fueron padrinos el abuelo materno y la abuela paterna.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de María Dolores.

Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 21 DE MAYO DE 1938

Número premiado: 586, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 585 — 587, con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

LA GRAN LLAMADA !!

Entrega de títulos a las enfermeras

Esta mañana, a las 12, se efectuará en el Palacio de la Almudaina la entrega por el Excmo. Sr. Comandante General de estas islas, de los títulos e imposición de Medallas a las Damas Enfermeras del último curso.

Sesión cinematográfica conmemorativa

El Consulado de Italia en esta ciudad ha organizado para el martes 24 del actual, a las 4 de la tarde, en el Cine Born, una sesión cinematográfica, con motivo del aniversario de la entrada de Italia en la gran guerra.

- 1.º Gabriel d'Annunzio a la luz de la inmortalidad.
- 2.º Crónica del Imperio. I.
- 3.º Crónica del Imperio. II.

4.º El Campo de España en el Lido de Roma.

5.º La Tierra del Cid.

6.º Revista naval en Nápoles, con motivo de la visita del Almirante Horthy, Regente de Hungría.

7.º Primer aniversario de la fundación del Imperio.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Málaga el vapor mercante italiano "Guitto Brunner" con carga de tránsito.

Teatros

PRINCIPAL

Para hoy, domingo, se anuncian las últimas proyecciones del excepcional programa Metro, formado por tres insuperables producciones en español.

"Cuando el diablo asoma", por Joan Crawford, Clark Gable y Robert Montgomery; "Amores en Hollywood", por Marión Davies; y "El enemigo público", por Myrna Loy, Clark Gable y William Powell.

Extraordinaria función a beneficio de la Asamblea Provincial de la Cruz Roja, organizada por el orfeón "La Protectora", para el lunes 23, a las 9'15 de la noche y para el martes, a las 6'30 de la tarde, bajo el siguiente programa:

1.º La aplaudida zarzuela en dos actos, el primero dividido en dos cuadros, música del Maestro Amado Vives, letra de Perrin y Palacios "Bohemios", con el siguiente reparto:

Cosette, Srta. Juanita García. — Pelagia, Srta. Margarita Martín. — Juana, Srta. Magdalena Durán. — Cecilia, Srta. Laura Borrajo. — Roberto, Francisco Cano. — Victor, Nemesio Mari. — Girarcá Venancia García. — Marcelo, Ricardo de Lucas. — Un Bohemio, Francisco Bosch. — Damas, Artistas, Bohemios y Coro general.

2.º "Danzas clásicas", ejecutadas

Mallorca por Valencia

El ejemplo de 'Son Carrió,'

LA PEQUEÑA VILLA, VICTIMA QUE FUE DEL PASO DE LA HORDA HA APORTADO A LA GRAN CRUZADA DE HERMANDAD MAS DE 1.200 PESETAS

A los que frecuentemente tenemos que apelar a la pública generosidad solicitando dádivas y ayudas para hacer realidad nuestro grito —¡Patria, Pan, Justicia!— en favor de los desheredados de la fortuna y de los hermanos cuyos hogares fueron asolados por el vendaval de la guerra, la experiencia nos enseñó que, en general, donde mejor atendidas son nuestras demandas, donde mayor es la generosidad, donde con más entusiasmo y disciplina se aporta a la Cruzada es en los pueblos pequeños, en las villas de nuestra payesía, cuyas gentes, de corazón y alma ingenuos tal vez y por eso más incontaminados, abren, en la medida de sus posibilidades, sus despensas y sus bolsillos a quienes, en nombre de España, les pedimos unas monedas o un poco de pan.

El aserto lo vemos confirmado al repasar solo las relaciones de donativos llevados a nuestras oficinas para el auxilio a Valencia. Compárese lo que ha dado Palma con lo que dieron muchos pueblos y villorrios del interior y se verá la gran desproporción existente.

Un caso, en esa carrera de superaciones, merece ser destacado.

A Son Carrió, el pueblo de nuestra

isla que más de cerca ha visto la guerra; el que sintió en su carne viva la metralla y las balas marxistas; el que sabe ya de los horrores de verse invadido por la horda; aquél cuyos habitantes, gente modesta y trabajadora, vieron sus casas y sus haciendas saqueadas y robadas; a Son Carrió, decimos, llegó la llamada de AUXILIO SOCIAL. Y aquellas —sabedoras, tanto como las que mejor, de como dejan los rojos los lugares que logran pisar—, pobres tal vez materialmente, pero ricas de sentimientos y de bondades, sacaron fuerzas de flaqueza, hicieron un esfuerzo, oyeron y escucharon la palabra de la Falange, alavez de los deseos del Caudillo... y los resultados, a la vista están.

Son Carrió ha traído a AUXILIO SOCIAL, para la HERMANDAD DE MALLORCA PARA VALENCIA, casi 300 ptas. en metálico, y especies valoradas en más de 400.

Su ejemplo —ejemplo de patriotismo y de espíritu nacionalindustrialista— lo ofrecemos hoy a quienes se hacen aun el sordo a las llamadas que, más o menos tarde, tendrán que oír.

¡Arriba España!

(Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL).

(0000)

por el Cuadro que dirige la renombrada Profesora Nadine Lang.

I Vals; de A. Torrandell.

II La Heroica; de Brahams.

III Pasos y Saltos; de Frigerb Ducop.

3.º Recital de Poesías por la señorita Mercedes Guasp Rovira.

4.º El tenor Francisco Cano y el baritono Francisco Bosch cantarán varias Romanzas de su vasto repertorio.

Maestro Director y Concertador, Arturo Baratta. — Director de Escena, José Torres. — Maestro de Coros, Miguel Ramón.

LIRICO

En las sesiones de hoy se proyectará "Un Adán sin Eva" en español y completarán el programa "El vagón de la muerte" en español y unos interesantes dibujos en colores.

BALEAR

Para hoy, domingo, se anuncian las últimas proyecciones del programa monstruo, formado por "El niño de las monjas", por Raquel Rodrigo, Gaspar Campos, Antonio Riquelme y "El Estudiante", el triunfo definitivo del cine español, y "Sherlock Holmes", el film más apasionante de la temporada.

BORN

Continúa el éxito rotundo y definitivo del portense film de la Ufa "Sherlock Holmes", que está constituyendo la producción de público más apasionada de la temporada.

RIALTO Y MODERNO

Numerosísima concurrencia logra atraer diariamente a estos salones la comedia de la Ufa "Cuando la mujer calla", que hace las delicias del público y en la que logran una magnífica labor la exquisita artista Hann Knotek y el gran actor y notable tenor Jsannen Herters.

Completa el programa el emocionante film en español "La última senda", por el popular George O'Brien.

PROTECTORA

Se proyectará hoy la película de gran éxito "La Kermesse heroica" con Jean Murat.

ORIENTAL

Para hoy, desde las tres y media, se anuncian en este concurrido cine dos grandes producciones españolas: "Los Claveles", por Mari Arias, y "Amor en maniobras", por Charito Leonis.

Para mañana anuncia dicho cine otras dos grandes producciones en español, tituladas "La hija de Juan Simón" y "Es mi hombre".

SALON MALLORCA

Hoy, domingo, de tres y media a nueve noche, se proyectará un programa verdaderamente selecto: "El Correo de Bombay", película detectivesca en la que figura en cabeza del reparto el inimitable actor Edmund Lowe, y "Jugar con fuego", deliciosa comedia con escenas altamente cómicas, magistralmente interpretada por el actor cómico más popular Edwar Everet Horton.

LA GRAN LLAMADA !!

CULTOS

PARA MAÑANA

Cuarenta Horas

Empezan en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, dedicadas al Santo Cristo.

Exposición, a las seis y media de la mañana. Por la tarde, actos de coro, Rosario, Mes de María y reserva de S. D. M.

Visita a al Corte de María

A la Virgen de la Soledad, en las Miñonas.

Santoral

La Aparición de Santiago, Apóstol.

OPORTUNIDAD

Vendo finca en el ensanche, bien situada, por 75.000 ptas. que renta más del 5 por 100. Informes J. A. Calle Huertos, 48, etlo.

HOY 22 a las 11 de la mañana
Gran festival en el Club de Regatas a beneficio de

AUXILIO A VALENCIA

Natación - Waterpolo - Saltos

NOTICIAS RADIAADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

EL REPRESENTANTE DE GRECIA EN BURGOS

Burgos. — El Almirante griego señor Archiopondio, personalidad relevante griega, y representante extraordinario de Grecia cerca del Gobierno nacional, ha visitado al Conde de Jordana, al Ministro de Defensa Nacional, del Interior y de Agricultura, que se encuentran en Burgos.

El Almirante Achiopondio trae un mensaje de afecto y de consideración del Rey Jorge de Grecia para el Ministro de Educación Nacional, señor Sainz Rodríguez; el soberano griego fué compañero del señor Sainz Rodríguez en Madrid durante su destierro y asistió el Rey Jorge a todas las conferencias artísticas y literarias que pronunció el Ministro de Educación Nacional, de quien hizo un gran elogio.

El Almirante Achiopondio visitara en breve al señor Sainz Rodríguez para enterarle del mensaje de su soberano.

EL REPRESENTANTE DE LA ESPAÑA NACIONAL EN TURQUIA

Estambul. — Ha llegado a esta capital el representante del Gobierno nacional español, señor Palencia, quien entablará relaciones con el Gobierno de Ankara, que, a su vez, nombrará en breve cerca del Gobierno del GENERALISIMO FRANCO, un agente especial.

VISITARA LA ESPAÑA NACIONAL UNA COMISION DE INGENIEROS AGRONOMOS DE ITALIA

Burgos. — Invitados por el Ministro de Agricultura y Secretario General de F.E.T. y de las JONS, señor Fernández Cuesta, visitarán la España nacional en los primeros días de junio varios ingenieros agrónomos italianos con el fin de intensificar las relaciones de España con la agricultura; además se les ha invitado para que conozcan las realizaciones agrarias del Gobierno nacional en su breve período de actuación.

Tal misión va presidida por el ingeniero señor Giolmi, presidente de la federación fascista y otros que pertenecen a la federación italiana del campo; todos ellos eminentes personalidades italianas especializadas en trabajos agrícolas.

El señor Giolmi pronunciará una conferencia, acompañada de películas, sobre la agricultura italiana.

Acompañará a los ingenieros agrónomos italianos el señor Fraile, de la junta central de la federación italiana de Roma.

EL MINISTRO DE LA ESPAÑA NACIONAL PRESENTA SUS CREDENCIALES AL REGENTE DE HUNGRIA

Budapest. — Con gran solemnidad ha presentado al Regente húngaro sus cartas credenciales, el Ministro Plenipotenciario del Gobierno nacional español, señor don Angel Muñoz Mugillo.

PARA RESOLVER LA CUESTION CHECOESLOVACA: AUTONOMIA Y PROPORCIONALIDAD

Praga. — En vista del problema minoritario de las nacionalidades, el Presidente de Checoslovaquia, señor Otta, ha hecho unas declaraciones a un periodista. Ha dicho que durante la visita que M. Delbós hizo a esta capital, ya le puso de relieve que este problema creaba una situación particular y grave, pues existen nacionalidades diferentes en raza y en costumbres y en idiomas que se combaten mutuamente.

Checoslovaquia se encuentra ante un gran conflicto cual es la solución del problema nacionalitario y está decidida a llegar a un acuerdo total y definitivo mediante el estatuto nacionalitario que está basado en los dos principios que son: autonomía administrativa y proporcionalidad.

Oficialmente se anuncia que el Gobierno checoslovaco ha cursado una invitación al Presidente de los sudetes alemanes, Henlein, para que acuda a Checoslovaquia con objeto de llevar a cabo un estudio del estatuto nacionalitario que se desarrollará en el curso de la semana próxima. El presidente de los sudetes alemanes

de Checoslovaquia estaba pasando unos días de reposo de su viaje a Londres, pero se encontrará en Checoslovaquia el próximo domingo.

LA VISITA DEL REY EMPERADOR DE ITALIA A ALEMANIA

Roma. — En los medios autorizados se cree saber que el viaje del Rey Emperador de Italia a Alemania, para la devolución de las recientes visitas del Führer, tendrá lugar en el mes de octubre próximo.

MANIOBRAS MILITARES EN TRIPOLI, CERCA DE LA FRONTERA DE TUNEZ

Roma. — Dos divisiones motorizadas italianas han sido trasladadas a la zona oriental de Trípoli, en las proximidades de la zona occidental fronteriza con Túnez, con objeto de realizar unas maniobras militares ante el Rey Emperador Vittorio Emanuele III el 24 del mes de Mayo.

UN MILLON DE FERROVIARIOS AMENAZAN CON LA HUELGA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington. — Los obreros y empleados de las compañías de ferrocarriles norteamericanos en número de un millón han amenazado con ir a la huelga si se llevan a cabo las disposiciones que han de empezar a regir en 12 del mes de junio en el sentido de que se ha de aplicar una reducción del quince por ciento sobre todos los sueldos de los obreros y empleados de ferrocarriles.

STALIN, DESCENTEN TO DE LITVINOFF

Riga. — Ante el gran fracaso de la política de Litvinoff en Ginebra en la cuestión de Etiopía y de España, la animosidad de Stalin contra dicho comisario ha aumentado considerablemente. Recientemente en una reunión de comisarios ha declarado Stalin que la URSS es probable que se retire de la Sociedad de Naciones.

Las discusiones entre Stalin y Litvinoff pueden tener graves consecuencias y modificar totalmente la política exterior de la URSS.

MANIOBRAS DE LOS AMIGOS DE LOS ROJOS EN LA CAMARA INGLESA

Londres. — En la Cámara de los Lores han sufrido un nuevo fracaso las maniobras del Gobierno rojo español y de sus agentes.

Los laboristas atacaron duramente al Gobierno Chamberlain por la política que realiza con respeto a la guerra española, que decían ellos, es contraria al Gobierno «democrático» de España.

Lord Brocker negó que el Gobierno republicano español fuera democrático, y dijo que tenía pruebas por medio de las cuales podía demostrar

que no estaba legalmente constituido.

Estas palabras fueron recibidas con grandes aplausos por los elementos de la mayoría.

A continuación habló Lord Glasgow, quien dijo que recientemente había estado en la España nacional; señaló la tranquilidad y el orden, unidos a la disciplina, que reina en tal zona. Pidió al Gobierno británico que, cuanto antes, reconozca «de jure» al Gobierno del Generalísimo Franco.

DECLARACIONES DE YANGUAS MESA

Burgos. — El nuevo embajador de

España en el Vaticano Sr. Yanguas Mésia ha hecho unas declaraciones al «ABC» en las que dice que ninguna misión tan honrosa podía haber confiado el Jefe del Estado como la España Nacional cerca del Santo Padre. Cargo de máxima confianza y de máxima responsabilidad que exige una entrega total a los servicios de la España católica con el Santo Padre.

Es una realidad que la guerra de España significa una cruzada de nuestra fe contra el sovietismo alemán y soviético.

Del Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Educación Nacional: Decreto confirmando al Instituto de España la misión de orientar y dirigir la alta cultura y la investigación superior en España.

Ministerio de Hacienda: Decreto sobre los aranceles que deben cobrar, se en el tercer decenio de 1938, que son de 176 con 85 por ciento.

Otro del mismo Ministerio, otorgan los beneficios del decreto número 220 a las compañías que se indican para los ejercicios que se relacionan.

Ministerio de Defensa Nacional: Decreto nombrando Ayudante del Excelentísimo señor General de Brigada D. Auodi, al Comandante de Ingenieros señor Uliño.

Ministerio del Interior. Servicio Nacional del Turismo: Decreto cre-

ando 15 plazas de guías intérpretes que han de acompañar a los visitantes de las rutas nacionales de guerra; percibirán un haber mensual de 416'66 pesetas.

El Servicio Nacional de Turismo atenderá al alojamiento y manutención de los guías intérpretes, mientras tanto viajen por rutas nacionales de guerra y acompañen a los visitantes; para aspirar a estas plazas deberán ser mayores de edad y menores de 45 años y han de poseer alemán, francés, inglés y portugués, mejor si conocen otro idioma, especialmente el italiano, pues se tendrán en cuenta para la puntuación de los ejercicios, que tendrán lugar en San Sebastián.

El plazo para la admisión de inscripciones comienza el primero de junio, y se han de dirigir al Servicio Nacional del Turismo, San Sebastián.

Las armas de Francia, la no intervención y las conversaciones franco-italianas

SATISFACCION EN INGLATERRA PORQUE FRANCIA SE DECIDE A INTERRUPTIR EL PASO DE MATERIAL DE GUERRA POR LA FRONTERA

Paris. — Ante la actitud del gobierno de Inglaterra, parece que el gobierno de Francia ha declarado de un modo oficioso que está dispuesto a no intervenir en España e interrumpir el paso de material de guerra y el envío de aprovisionamiento para la zona roja. Se asegura que en tal sentido ha dado orden urgente a los ofi-

ciales de los puestos fronterizos y en los establecimientos de todo el tráfico.

Esto ha producido en Londres general satisfacción. Se dice, sin embargo, que tal medida acaba de realizarse porque tiende a evitar que en la próxima reunión del Comité de no intervención se denuncie una violación de Francia y sus promesas, como lo que se rompería definitivamente las relaciones franco-italianas.

INGLATERRA LLEGO AL TRATADO CON ITALIA PARA LOGRAR EL FIN DE LA GUERRA

Londres. — Todos los comentarios tanto de la prensa como del público en general, continúan alrededor de la situación de la interrupción de las negociaciones anglo-italianas, circulando numerosas hipótesis sobre el particular.

Una de ellas afirma que el tratado anglo-italiano está subordinado como es sabido, al fin de la guerra a la retirada de voluntarios extranjeros de España.

EL EMBAJADOR INGLES LLAMA LA ATENCION DEL GOBIERNO ALMAN SOBRE EL DESPLAZAMIENTO DE TROPAS HACIA LA FRONTERA

Berlin. — El embajador inglés en esta capital, señor Henderson, ha visitado esta tarde en el ministerio de Negocios Extranjeros a Von Ribbentrop.

El ministro inglés ha llamado la atención sobre los rumores que circulan acerca del desplazamiento de tropas en la frontera.

El ministro alemán le ha manifestado que el alto mando militar no había efectuado ningún movimiento de tropas y que los desplazamientos que aludía el ministro inglés eran los normales en esta época del año, en que la mayoría de las tropas salen de las maniobras.

LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS DE ESPAÑA

Londres. — Se considera casi se-

LIRICO MIERCOLES

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA

La gran superproducción

Ojos que matan

por Virginia Bruce

HOY desde las 3'30 tarde

Un Adán sin Eva

en Español

Y

Vagón de la muerte

EN ESPAÑOL

que el subcomité de no inter-
se reunirá el jueves de la
proxima semana, con objeto de pre-
pararse de la retirada de España de
voluntarios extranjeros para el
desenvolvimiento del proyecto prepa-
rado por los gobiernos de Londres y
París.

En los círculos políticos se afirma
que este proyecto ha sido ya comu-
nicado a varios países que están re-
presentados en el comité de no inter-
vención, entre ellos Alemania e Ita-
lia, que ya lo estudian en la actuali-
dad.

LA SEMANA PROXIMA EL CAMINO QUEDARA FRANCO PARA REA- NUDAR LAS CONVERSACIONES FRANCO-ITALIANAS

París. — La agencia Havas comu-
nicó que en Londres se cree que
cuando se reuna la semana próxima
Comité de no intervención, será re-
suelto favorablemente el problema de
la retirada de los voluntarios de Es-
paña y el control terrestre y naval.
Una vez hecho esto, el camino que-
dará franco para reanudar las con-
versaciones franco-italianas.

ALVAREZ DEL VAYO, PESIMISTA
Barcelona. — Ha llegado proceden-
te de Ginebra Alvarez del Vayo que
a pesar de las felicitaciones recibidas
por sus intervenciones en la asamblea
muestra pesimista ya que al reci-
bir a los periodistas les dijo que las
democracias siguen sin comprender
el problema de la república española.
A nosotros nos parece que lo com-
prenden demasiado.

COMENTARIOS DE LA PRENSA IN- GLESA SOBRE EL COMITE DE NO INTERVENCION

Según el periódico "The Times" el
comité de No Intervención tro-
pezó con la oposición del delegado
de la URSS quien duda de la efecti-
vidad del control marítimo.

Esto no quiere decir nada, pues ya
es conocido desde hace tiempo.

Puede afirmarse que en principio
se encontrará con dos grandes ad-
versarios, el comité, antes de que sea
aceptado el plan británico.

El "Daily Telegraph" se refiere a
las manifestaciones de Lord Ply-
mouth el cual dice que entre los
países existe un entusiasmo general
respecto al proyecto británico y solo
se piensa en la reunión del comité de
donde se cree poder llegar a un
acuerdo.

Desde luego será preciso después
de logrado este acuerdo consultar lo
tratado con los dos países españoles
en lucha.

RENACE EL OPTIMISMO SOBRE LA NO-INTERVENCION

Londres. — La prensa inglesa de
la mañana de hoy dedica sus edito-
riales a comentar la próxima reu-
nión del comité de no intervención.

Cada uno de los periódicos expone
su opinión situándose en sus distin-
tos puntos de vista.

En general se espera con bastan-
te optimismo el resultado de esta
reunión.

INGLATERRA TRABAJA PARA QUE FRANCIA LLEGUE A UN ACUER- DO CON ROMA

París. — Con relación a las con-
versaciones que sostuvieron el emba-
jador inglés en París con el Ministro
de Negocios Extranjeros francés Mr.
Bonnet dicen que se trató del pro-
blema español.

El embajador inglés demostró en
esta conferencia que el gobierno in-
glés se interesaba por el problema
español.

También Inglaterra mira con dete-
nimiento las conversaciones franco-
italianas.

Agregan que todos los medios au-
torizados deberían intervenir al ob-
jeto de que pudieran llevarse a feliz
término estas negociaciones y al fi-
nal se llegara a un acuerdo con Ro-
ma.

reno al sur de Ninze, de 1.500 me-
tros de altura; los den centro han
continuado su progresión.

En el extremo derecho se combatía
al sur del macizo de Peñarroya, de
2.040 metros de altura; el frío que
hacia es algo serio, pues ha caído nie-
ve en gran cantidad y aun así las
tropas han combatido a fin de com-
pletar la maniobra todo el día; por
ello se ha vuelto a operar en este
sector sur de Corbalán; la poca visi-
bilidad ha hecho bastante difícil el
bombardeo por la artillería, e imposi-
ble el de la aviación.

El enemigo ha sido castigado fuer-
temente, porque la artillería apro-
vechándose de los claros precisaba

La reconstrucción de los pueblos devastados

Sevilla. — El jefe de los Servicios
nacionales de regiones devastadas, se-
ñor Benjumea, manifestó a los perio-
distas que había estado visitando
Huesca, Teruel y Belchite.

Dijo que estas poblaciones presentan
un estado realmente lastimoso. En
Belchite, hay 400 habitantes. Estos,
en las tres villas mártires, ven sus
casas destruidas por la dinamita ro-
ja. Todos los puentes y las carrete-
ras que conducen a las citadas pobla-
ciones están volados.

El Gobierno Nacional ha emprendido
los trabajos encaminados a la
reconstrucción de estas poblaciones.

Oviedo ha pedido, para su recons-
trucción, la cantidad de 97 millones
de pesetas; Huesca, 20; y Belchite, 3.
Habida cuenta de todo ello y ente-

los objetivos, por ésto nuestras bate-
rias lo han castigado con la máxima
dureza.

En el sector de Villafranca del Cid
han continuado el avance nuestras
tropas hacia el sur, aunque el mal
tiempo también ha dificultado nues-
tros movimientos se han conqui-
stado alturas muy importantes.

Las fuerzas que se encuentran en la
izquierda, por el sector de Cati que se
encontraban en alturas verdadera-
mente estratégicas, hoy han reanu-
dado asimismo su marcha, siéndoles
posible avanzar sus líneas en alguna
profundidad comparada con las que
anteriormente estaban situadas.

rado el Gobierno de las necesidades
de dichas poblaciones, se procederá
a su reconstrucción total, cosa que
será un hecho.

El Gobierno nacional cuenta con
todas las garantías precisas para rea-
lizar esta labor, y estas ciudades se-
rán construidas dentro de una moda-
lidad nueva, dentro de un estilo mo-
derno, atendiendo, desde luego, a to-
das las exigencias higiénicas. No se
ha puesto límite para que sean aten-
didas en cuanto soliciten.

El señor Benjumea ha declarado
también que se ha dado principio al
desescombro en todos los pueblos de-
vastados, y que la vida social se ha
reanudado hasta en los lugares más
insignificantes.

Una mina de los rojos destroza sus propias trincheras

Frente de Madrid. — Es desde la
Ciudad Universitaria, enclavada en el
mismo Madrid rojo, donde hemos
presenciado, muchas veces, las vo-
laduras de minas que se han lleva-
do a cabo en el transcurso de la gue-
rra, en este frente del Centro.

Otras veces, las hemos visto por la
parte de Carabanchel Bajo, lugares
que tanto representan en la pobla-
ción madrileña.

No sabemos todavía qué es lo que
se llevaría la voladura de la última
mina, pero sí podemos asegurar que
ésta fué de extraordinaria potencia.

En cuanto a la guerra de minas, ya
dimos cuenta, en crónicas de guerra
anteriores, de cómo se desarrollaba;
de como nuestros labores y batallones,
después de la voladura, procedían
al contraataque o, mejor dicho,
al ataque más enérgico. Esto suce-
dió últimamente en el Paseo de Ro-
sales.

Pero ayer, en Carabanchel, no ha
sido necesaria esta labor. En la par-
te de Carabanchel y Ciudad Univer-
sitaria hemos notado nosotros los tra-
bajos del enemigo, que socava bajo
tierra, construyendo la mina que ha
de estallar más tarde.

Muchas veces son ellos los que no,

tan los trabajos de nuestras contra-
minas; y los que pican, abandonan
sus labores, pues también tienen los
rojos sus observadores.

Ello da ocasión muchas veces a
que la mina quede más cerca de las
líneas en donde están establecidas
las posiciones rojas que de nuestras
trincheras. Así sucedió con la última,
de que habla el parte oficial. Al lle-
gar el momento culminante, supone-
mos debió decirse:

—La mina núm. 8, ¿está cargada?
¿Sí?... Pues, ¡que vuele!

Y allá vimos volar un enorme mu-
ro, vigas, piedras y rojos. La explo-
sión ha sido grandísima, repercu-
tiendo en los barrios madrileños. Los
postes eléctricos han volado, y la
avenida que conduce al corazón de
la capital mártir ha quedado despe-
jada.

Vemos ahora Madrid, con la Tele-
fónica, tan cerca... que parece como
si se nos echara encima.

No ha habido necesidad de con-
traataque ni de ataque, porque han
caído por los suelos parapetos y po-
siciones que para los rojos, por obra
y gracia de sus propias minas, han
quedado para siempre hundidos.

Una corrida a beneficio de las familias de los héroes del "Balears,,"

Mañana domingo día 22, se cele-
brará en la plaza de Toros de Cádiz
una gran corrida de toros benéfica
en que se lidiarán ocho toros, dos re-
matsados por Juan Belmonte y los
otros estoqueados por Vicente Barre-
ra, Manolo Bienvenida y Pascual Már-
quez.

Organízase el magnífico espectácu-
lo en beneficio de las familias de
aquellos marineros heroicos que en
la dramática madrugada del 5 de
marzo, tinta en sangre y alumbrada
por hogueras por la fatalidad y la ale-
xia marxista, bajo las ondas del
Mediterráneo, desaparecieron vito-
rizando a España, brazo en alto, se-
ñales del Cielo, sobre los restos del
inmortal "Balears".

Según dice "A B C" de Sevilla la
finalidad gana por sí sola los
razones patriotas, y de tal manera

que es raro el caso de quien se limita
a abonar gustosamente el importe de
su entrada; con el noble propósito de
que los ingresos de la fiesta establez-
can, en honor de los beneficiados, un
verdadero "record", suelen pagarse
las localidades con creces; pero con
creces verdaderamente trascendentales...
Por su palco ha entregado la
casa González Byass diez mil pesetas;
la Constructora Naval, por otro, cin-
co mil duros y cinco mil pesetas los
consejeros del Consorcio Nacional Al-
madradero.

Las más altas autoridades maríti-
mas del Departamento, el insigne don
Gonzalo Queipo de Llano y otras re-
levantes figuras asistirán desde sitio
de honor a la corrida, que de aquí
de Sevilla hará partir hacia la "Ta-
cita de Plata" una caravana de auto-
móviles que ha de ser cosa seria.

Crónica de guerra

(RADIO ESPAÑA DE SAN SEBASTIAN)

Frente de Levante. — El avance de
las tropas nacionales hacia el frente
de Aragón (Cataluña), ha permitido
que se levante en la línea defen-
siva que tenían los rojos al norte de
la carretera general de Sagunto, con
un sistema de fortificaciones muy
completo de alcanzar, que habían es-
tablecido para impedir la posible mar-
cha de las tropas nacionales del sec-
tor de Teruel, porque creían que des-
de Teruel nuestras tropas se dirigi-
rían directamente al mar Mediterrá-
neo, estas fortificaciones estaban le-
vantadas sobre un terreno muy difi-
cilloso; verdaderas maravillas de
ingeniería habían levantado a este
fin, y a ellas fiaban detener el
avance nacional; pero los rojos no
contaban con el avance previsto que por el norte y
por el sur nuestros soldados se descol-
garían con irresistible impetu y ocu-
parían aquellas fortificaciones.

Los ataques de nuestras fuerzas per-
mitieron romper la línea fortificada,
dando un golpe imprevisto reali-
zando felizmente por el punto más dé-
bil de la defensa.

Las fortificaciones son algo muy só-
lido, por todas partes se suceden los
ataques de trincheras, enlazados y em-
pujados con todas las posibilidades

que ofrece el terreno roquizado para las
aimas automáticas, y a continuación
se levantó una segunda línea más al
oeste con carreteras subterráneas, con
casamatas de cemento armado; pues
toda esta obra de defensa roja no ha
conseguido detener el avance de las
tropas nacionales.

Durante la jornada de ayer y la de
hoy, en todo este sector del frente
nieva, y nieva desde Teruel hasta Al-
bocácer, registrándose pues otra vez
el clima típico del invierno; por For-
tanete la capa de nieve alcanza un
espesor de 15 centímetros y aun con-
tinúa cayendo sobre todo el terreno
nudo de comunicaciones de Linares,
Mora de Rubielos. Lluve y nieva y
no solo ésto sino que hace un viento
frío que zarandea las tiendas de cam-
paña de las tropas que son movidas
por este viento huracanado.

La nieve y la lluvia dificultan el pa-
so de los vehículos de hierro y de las
piezas de artillería, y todo ésto hace
imposible que se opere; el enemigo se
ha aprovechado de esta tregua para
concentrar refuerzos en todos los
puntos que ve amenazados; sin em-
bargo, mejor dicho, a pesar del tiem-
po, en el sector de Corbalán, se ha
progresado y se ha conquistado te-

Teatro Principal Extraordinaria función a beneficio de la CRUZ ROJA

Organizada por EL ORFEON «LA PROTECTORA»

para los días lunes 23 a las 9 y cuarto y martes 24 a las 6 y media

La zarzuela en 2 actos

BOHEMIOS

DANZAS CLASICAS por el cuerpo de baile de Nadine Lang.

Romanzas por el Tenor FRANCISCO CANO y el Barítono FRANCISCO BOSCH.

Al terminar la función habrá servicio de tranvías.

M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico
de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata,
vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matriz
ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 8.
Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 12.

La solidaridad italo-española

LOS ACTOS EN ITALIA DE ADHESION Y SIMPATIA A LA ESPAÑA NACIONAL

Roma. — El Secretario General del Partido Fascista, señor Starace, ha publicado en el Boletín del Partido, una orden número 1.076, por la cual se dispone que el domingo 29 de Mayo se celebrarán en toda Italia y en las posesiones de Africa la jornada de adhesión y simpatía hacia la España nacional.

En Toscana se celebrará un gran acto, en el que asistirán milicias fascistas, pronunciando un discurso el señor Starace para exaltar la gesta nacional española en defensa de la independencia hispana.

La prensa italiana de esta noche dice muy favorables comentarios a esta iniciativa, en la que tomará parte el partido fascista italiano.

"El Lavoro Fascista" dice que una vez más se pondrá de relieve la comunidad de ideales que nos une a la España nacional, que tenemos enfrente a un enemigo común: el bolchevismo internacional, destructor de la civilización occidental.

LA FIESTA DE SOLIDARIDAD SE CELEBRARÁ EL 29

Se ha anunciado oficialmente ya, que el día 29 de este mes se celebrará en Italia la fiesta de la solidaridad de Italia y la España Nacional.

La ceremonia no es como a simple vista parece sin importancia; tiene el valor Italia de manifestar en estos momentos de confusión internacional que está decidida a no ceder ante nada, ni ante nadie, y en estos momentos viene a alentar a la España Nacional con sus simpatías y a proclamarlo ante el mundo, para que vea que tiene que contar con la cuestión española.

Esto ya se dejó ver después del trascendental discurso que pronunció el Duce en Italia, en su histórico discurso pronunciado en Génova.

Se agrava la cuestión de Checoeslovaquia

La situación en Checoeslovaquia, según las últimas noticias que acaba de transmitir la Radio Berlín, adquiere caracteres alarmante. Parece que el problema de los sudetes ha entrado en su fase aguda. Todo hace suponer que ha fracasado la fórmula de concordia que anoche se anunciaba, que las negociaciones entre Henlein y el gobierno checo no habrán dado resultado o no habrán llegado a celebrarse siquiera. En la mañana de hoy sábado han ocurrido en Checoeslovaquia una serie de acontecimientos

El gobierno italiano en un sitio sereno y guiado por la misma voluntad, desea que en España reine la paz, que haya la unidad como nación y una vida digna para los españoles, libres de la Internacional y de los internacionales.

Debemos esperar que la celebración de este día sea día de fiesta solemne y de simpatía que demuestre la solidaridad que existe entre la España nacional y la Italia fascista, tan unidas en su religión y en su lengua.

Italia es para España el modelo de un pueblo que ha llegado a ser grande gracias al entusiasmo y al valor de sus hijos y de su conductor el Duce.

Italia ha abierto un nuevo camino de reivindicación revolucionaria al trasladarlo al pleno nacional.

Italia ha demostrado al mundo de lo que son capaces los pueblos civilizados de la antigua civilización que se asoma en el viejo Mediterráneo.

Italia quiere demostrar una vez más al mundo que está al lado de FRANCO y de la causa española y por eso celebrará el día 29 la fiesta de solidaridad italo-española.

El hecho de que han sido interrumpidas las conversaciones hasta que pase esta fecha confirma la trascendencia de la misma.

EN LA FIESTA DE SOLIDARIDAD HISPANO-ITALIANA HABLARA EL DUCE

Roma. — Se asegura que las negociaciones franco-italianas no serán reanudadas hasta cuando se haya celebrado la fiesta de solidaridad de Italia con la España Nacional.

Es decir que no se reemprenderán las conversaciones hasta que se haya escuchado el discurso que ha de pronunciar el Duce de Italia Benito Mussolini, en dicho día.

mientos que revelan una tirantez de relaciones bastante grave. Debe advertirse, no obstante, que los sudetes alemanes han dado hasta ahora pruebas de gran serenidad a pesar de las provocaciones y de los ataques de los comunistas checos.

Esta mañana la guardia fronteriza checa, cerca de Ejer ha disparado contra dos personas que marchaban en motocicleta en dirección a Alemania, habiendo quedado muertas ambas. Ayer la misma guardia nacional

SE EMBROLLA LA SITUACION DE MEJICO

Ciudad de Méjico. — Las noticias que se reciben de la provincia de San Luis, siguen siendo muy confusas; pero, confirman que el general Cedillo tiene la intención de sublevarse contra el gobierno central.

El Ministro de Defensa ha dispuesto el rápido envío a San Luis de tres escuadrillas militares con el pretexto de que se han de arrojar millares de proclamas con el texto del último discurso pronunciado por el presidente Cárdenas.

Al mismo tiempo han llegado a San Luis 20.000 soldados de las tropas federales para hacer frente a las concentraciones del general Justo, que se encuentra en el Placio de la residencia de San Luis; parece ser que el gobierno central, ante la negativa de Cedillo a desarmar a sus hombres, ha decidido hacer uso de su fuerza, temiéndose graves consecuencias.

El presidente Cárdenas, debido a la delicada situación, permanecerá en San Luis de Potosí.

LA SUBLEVACION DEL GENERAL CEDILLAS EN MEJICO

Méjico. — Noticias recibidas de San Luis de Potosí, dicen que se han sublevado fuerzas contra el gobierno del Presidente Cárdenas, habiendo acudido a atacar a los revoltosos unos veinte mil hombres de los diversos Estados; dos escuadrillas de aviones han volado sobre San Luis, habiendo arrojado proclamas invitando a que se rindieran los revoltosos y manifestándoles que estaban cercados.

Frente al movimiento revolucionario se halla el general Cedillas.

EL PRESIDENTE CONCEDERA UNA AMNISTIA

El Presidente de Méjico ha mani-

dió muerte a dos propietarios sudetes.

En Brno se han cerrado esta mañana todas las escuelas en previsión de que se repitan los accidentes de ayer. El ministro checo de Educación que había de salir hoy para Helsinki ha suspendido su viaje, pues el gobierno se encuentra reunido en sesión permanente.

La preocupación por el desarrollo de los acontecimientos en Checoeslovaquia tiene grandes repercusiones en Londres y en París. Los hombres de Estado de Francia e Inglaterra han suspendido su salida de dichas capitales, que acostumbran abandonar para pasar el domingo en el campo y mantienen continuo contacto entre sí para cambiar impresiones sobre las noticias que les llegan de Praga. El teléfono funciona continuamente.

Según noticias de Berlín el Jefe de los sudetes alemanes, Conrado Henlein ha llegado hoy a Berstesgaden para conferenciar con Hitler. Se dice que el embajador inglés en Berlín ha abandonado esta capital. Se observan grandes concentraciones de tropas alemanas cerca de la frontera checoeslovaca. Por su parte el Estado Mayor checo está tomando ciertas medidas y precauciones en la región de los sudetes.

El gobierno checo ha llamado a filas a la primera reserva. Otras noticias hablan de una movilización general del Ejército checoeslovaco, aunque llegan otros mensajes desmintiéndolo. Todas las reuniones públicas han sido suspendidas en todo el país.

La situación se va volviendo más seria de cada hora que pasa, y la nerviosidad crece por momentos. Los rumores alarmantes que salen de checoeslovaquia tienen hondamente preocupada toda la política internacional.

Los círculos políticos franceses destacan la íntima conexión entre los tres problemas siguientes que preocupan actualmente al mundo: Checoeslovaquia, España y Relaciones franco-italianas. Son las tres partidas que se están jugando actualmente sobre el tablero del ajedrez de Europa. El juego pasa por momentos de extremado apasionamiento. Son muchos los que temen algún desenlace desagradable. Pidamos a Dios una pronta solución que sea la más favorable a la civilización y a la paz.

La revolución en Méjico

LAS TROPAS SUBLEVADAS CONTRA EL PRESIDENTE CÁRDENAS

Méjico. — El ministro de Defensa nacional publicó una nota en la que se daba cuenta de que las tropas del general Cevillo que marchaban contra el General Cárdenas habían sido vencido por San Luis. Punta Venada Tampico.

Los cevillistas igualmente atacaron por otros sectores tratando de interrumpir las comunicaciones.

Informaciones republicanas cuentan de que la aviación participó activamente a las tropas sublevadas.

Se dice, por un corresponsal de un periódico, que el Presidente Cárdenas y el General Cevillo se han entrevistado en la hacienda de las Palmas con el objeto de adoptar un acuerdo y dar fin a las hostilidades.

Las informaciones que da este diario no han tenido confirmación.

Anoche, noticias procedentes de San Luis y de Laredo, decían que el general Cevillo con varios acompañantes había salido en aeroplano, festado que concederá una amnistía general.

MODERNO Y BIALTO

HOY A LAS 3'30

Extraordinaria solemnidad cinematográfica

GRANDIOSO EXITO

Cuando la mujer calla

HANSI KONOTEK

JOANNES HEESTER

Modernísima comedia de la sociedad

En en mismo programa:

La última senda

HABLADA EN ESPAÑOL

por el popular artista George O'Brien

Frontón Balear

HOY a las 5 tarde

ATANO - ECHAVE

contra BARRENECHEA - ARRATE

ROMAN - IRIONDO

contra ECHEVARRIA - HERNANI - ZABAL

y quinielas. Martes partidos y quinielas.

Oloruro de cal

"Solvay,"

DEPOSITO

Casa Gaillard -

Aragón,

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en PREVISORA MALLORQUINA. CADA 10 AÑOS LE ABONA EL LOR DE SU SERVICIO. Francisco Sancho, 35 - Tel. 2529 - Palma.

CAMION FORD

Tipo 3 toneladas, chasis largo, vuelto de requisa, estado nuevo, do a precio de ganga. Informes: Barón de Pinop...

CINE ORIENTAL

HOY DESDE LAS 3'30

LOS CLAVELES

por MARIA ARIAS

Amor en maniobras

por CHARITO LEONIS

Mañana lunes: LA HIJA DE JUAN SIMON y ES MI HOMBRE.

¡LA GRAN LLAMADA!

El máximo alarde de la cinematografía moderna, que recoge en toda su magnitud y máxima realidad la guerra ITALO-ETIOPE, con un argumento profundamente humano.

MIERCOLES

PRINCIPAL y BALEAR

Ultimas noticias de la noche y madrugada

ACTUACION DE FRANCIA EN SIRIA

Stambul. — La prensa de esta capital publica unos comentarios del jefe de Estado con respecto a la politica francesa en Siria.

Francia por su actuacion se ha ganado todas las simpatias y ahoguisiera una amistad preparada. El diario "Kumillete" anuncia que a la vez el pueblo todo haria valer sus derechos con la punta de sus bayonetas refiriéndose a los asuntos de Aleandretta.

GOBIERNO DE BARCELONA OBLIGA A LAS MUJERES A TRABAJAR EN LAS LABORES DEL CAMPO

Burgos. — El comité bolchevique de Barcelona obliga ahora a todas las mujeres a trabajar en los quehaceres del campo.

Obedece esta última medida adopción a que la producción del campo es escasa ya que todos los hombres de más de 42 años han sido movilizados. Se nota la falta de brazos en los terrenos de labor.

Todos los campos, como las industrias, han sido colectivizados. Así de esta manera los productos agrícolas que se obtengan serán de su propiedad y nadie podrá disponer de ellos.

CORRIENTES FAVORABLES A LA APROXIMACION GERMANO-INGLESA

Berlin. — Respecto a la aproximación germano-inglesa dicen los periódicos que están de acuerdo con las intenciones de Lord Halifax en el sentido de que los dos pueblos han expresado sus deseos de que sea hecho la entente germanoinglesa. Dicen los citados periódicos que es de esperar que Inglaterra acepte la oportunidad que se le ofrece.

MANIOBRAS ITALIANAS EN LIBIA

Tripoli. — Las grandes manobras militares van a celebrarse en presencia de S. M. el Rey Emperador.

Además de tomar parte en ellas las tropas de la guarnición participarán también un gran número de aviones.

Por primera vez se hará el transporte en avión de dos brigadas de artillería y dos baterías de cañones con su material adecuado y necesario.

Esta operación tiene tanto más importancia cuanto que por primera vez se realiza una operación de esta índole y de tan gran importancia.

Es la primera vez que por vía aérea se transportan tropas en cantidad tan considerable y material de tanta envergadura.

SE AGRAVA LA SITUACION EN BARCELONA

Perpignan. — La situación en Barcelona se agrava por momentos sobre todo últimamente en que se están usando los medios más crueles.

Ha vuelto a recrudecer la persecución por parte de las autoridades a todos aquellos que creen desafectos al régimen.

La falta de alimentación es ya con caracteres alarmantes.

Las Tchecas vuelven a actuar con toda intensidad y a su modo, particularmente en las razzias que se llevan a cabo por las mañanas.

Una Tcheca está instalada cerca de la casa núm. 72 del paseo de Gracia.

El Obispo de Teruel continúa detenido en una de las Tchecas de las milicias establecidas en la calle de Enrique Granados, entre las de Valencia y Aragón.

Los heridos de cierta gravedad que se encuentran en los hospitales son ejecutados médicamente.

En las farmacias se carece en absoluto de los elementos más indispensables.

Las cárceles se encuentran abarrotadas de prisioneros, lo mismo sucede con los barcos que han sido convertidos en prisiones.

Continúan los fusilamientos en masa en Montjuich, como también los que se realizan de madrugada.

LA FAMILIA DE GIRALT EN PARÍS

París. — La familia del boticario Giralt se encuentra en París y se ha instalado en el Colegio de España de la Ciudad Universitaria de la Capital.

LOS ROJOS INTENTAN PASAR POR LA FRONTERA 900 MILLONES

París. — La guardia fronteriza ha detenido un convoy de autos camiones que, procedentes de la España roja, penetraban en territorio francés, llevando barras de oro y plata con un peso de doscientas toneladas, por un valor de 900.000.000 de francos.

Se intenta esclarecer las intenciones del gobierno rojo español y se cree que intenta utilizar este oro y plata para efectuar compras de material de guerra a los EE. UU.

EL FAMOSO EXMINISTRO SOVIETICO BUTENKO PUBLICARA UN LIBRO SOBRE SUS EXPERIENCIAS

Budapest. — El "Corriere Cattolica dell'Europa Centrale" informa que el ex Embajador soviético en Bucarest, Butenko, va a publicar un libro que se dividirá en cinco partes.

En la primera crítica la doctrina bolchevique demostrando su fracaso práctico. Desde 1924 — fecha de la muerte de Lenin — hasta el 1929, fué escrita la página más dolorosa de la historia de la revolución rusa: la destrucción metódica, dispuesta por Stalin, de los campesinos como clase social. La Rusia rural se hundió en una esclavitud aun más trágica que aquella en que había permanecido hasta el 1861. Las rebeliones y las resistencias pasivas continuaron hasta 1933. La muerte es mejor que la esclavitud, decían los campesinos. El resultado fué una carestía que segó centenares de millares de víctimas. Butenko, que vivía en Kiev, vió a sus compatriotas morir de hambre a centenares. Los cadáveres, se amontonaban en las aceras; en algunas localidades no quedó ningún superviviente.

En la segunda parte de su libro, Butenko ilustra la macabra farsa de la constitución de Stalin, que ha creado la "Sociedad de los sin clase". El pueblo no participó verdaderamente en las elecciones y el resultado fué solamente volver más opresora que nunca la dictadura staliniana.

En la tercera parte se analiza la diabólica personalidad del dictador, y se explica también el secreto de los sangrientos procesos que han horrorizado al mundo.

En las dos últimas partes el autor relata su misión en Francia como Representante de los soviets en la Exposición Internacional de París, y su conversión a la idea europea. Después de haber narrado las emocionantes peripecias de la fuga de Bucarest, donde los agentes de la G. P. U. se disponían a asesinarlo, el autor ilustra el drama íntimo que le costó el inevitable abandono de la familia. Butenko concluye su libro con estas frases:

"He pasado al campo de los defensores de la civilización. La historia de la humanidad atraviesa un período crítico. En los momentos actuales el hombre no puede ser solamente un espectador pasivo. Soy todavía joven y mi conciencia política es pura. He roto con el bolchevismo y he quemado los puentes detrás de mí."

La Lotería Nacional

EL SORTEO DE AYER

Burgos. — Premios mayores de la Lotería Nacional correspondientes al sorteo de ayer:

150.000 ptas al núm. 17.748, despachado en Sevilla.

90.000 ptas. al núm. 21.528, despachado en León.

70.000 ptas. al núm. 26.519, despachado en Soria.

40.000 ptas. al núm. 26.317, despachado en Salamanca y Oviedo.

Premiados con 3.000 pesetas

39765 despachado en Ávila; 13186 en San Sebastián; 4729 en Zaragoza;

13765 en Málaga; 14280 en Málaga; 26838 en Granada; 41220 en Zaragoza;

16096 en PALMA DE MALLORCA; 12813 en Bilbao; 14200 en

35467 en Ferrol; 26581 en Oviedo; 18253 en PALMA DE MALLORCA;

40662 en Santa Cruz de Tenerife; 23547 en Santander; 24257 en Málaga;

4778 en Bilbao; 19172 en Burgos; 4418 en Logroño; 8091 en Sevilla.

Se suceden los acontecimientos desagradables en Checoslovaquia

TROPAS CHECAS ATROPELLAN A LOS SUDETICOS ALEMANES

Praga. — Se van conociendo más detalles de los sucesos graves que han ocurrido en Konotan el viernes por la noche. Unos cien soldados checos se arrojaron sobre los peatones que pasaban por la plaza del mercado y les aporranar cuanto les vino en gana con los puños y las bayonetas sin que los alemanes hubieran dado motivos para ello. Parecía que a una voz de mando todos ellos se arrojaban sobre los pacíficos ciudadanos. Los alemanes llamaron a la policía que había por las inmediaciones y el diputado sudético que fué llamado, Nemetz, requirió a la policía para que detuviera al jefe de los soldados a cuyas órdenes habían obrado éstos, lo mismo que a sus cómplices. Por lo cual los soldados asaltaron al diputado Nemetz sin que éste se pudiera defender en lo más mínimo.

Más tarde acudieron refuerzos de gendarmería al mando de un comandante que logró poner a los soldados

en sus cuarteles. Ha habido en estos incidentes unas sesenta personas heridas. El diputado Nemetz envió en seguida un telegrama al ministro del Interior detallándole los incidentes y pidiendo ayuda.

GRUPO DE CHECOS ATACA LA CASA DE ALEMANIA

Praga. — Han continuado los incidentes entre ciudadanos checos y los sudéticos alemanes.

A pesar de los nutridos cordones de policía que guardaban la Casa de Alemania los checos lograron romperlos y atacaron a los estudiantes y profesores que había dentro. Los estudiantes de la escuela Técnica fueron obligados a dejar el edificio. Por la tarde se repitieron las manifestaciones y la policía fué incrementada haciendo guardia permanente con fusiles y bayonetas.

Praga. — El sábado en la primera edición del periódico sudético "Die Zit", se señala con gran lujo de detalles los incidentes que hubo en Konotan y Chodan.

España y el Mundo

(RADIO NACIONAL)

La Banca de Francia es depositaria de 1.500 millones de francos oro, que son propiedad del Banco de España. El gobierno de Barcelona pide a la Banca de Francia que le entregue ese oro, pero la Banca se niega porque dice, y con razón, que estos millones oro no son del gobierno de Barcelona, sino del Banco de España.

El gobierno de Barcelona protesta contra este argumento, diciendo que es una razón sin importancia; pues también eran del Banco de España los treinta millones de pesetas que tenía en la sucursal de Oviedo y González Peña, actual ministro de justi-

cia, asaltó el Banco, abrió la caja y se llevó los millones.

El próximo día 8 de junio se verá ante los tribunales franceses el incidente y suponemos que la justicia de Francia no se avendrá a entregar los 1.500 millones a quien los reclama sin justo título.

Pero recomendamos a la Banca de Francia que redoble sus medidas de seguridad. El ministro de justicia del gobierno demandante suele designar para los esgarceos jurídicos a un eminente abogado, pero para los

PRINCIPAL

Hoy a las 3'30

Insuperable programa Metro

El enemigo

Público

MYRNA LOY

Clark Gable - William Powell

Amores en

Hollywood

MARION DAVIES

Cuando el diablo

asoma

JOAN CRAFTORD

Robert Montgomery

Clark Gable

Tres soberbios films en español!

MIÉRCOLES

El mayor acontecimiento del año

¡la gran llamada!!

BORN Y BALEAR

HOY a las 3'15 tarde Grandioso éxito

Sherlock Holmes

Basada en la universalmente conocida novela de CONNAN DOYLE

Con los geniales artistas HANS ALBERT - HANSI KONOTECK

Es un film de la UFA de 1938

CRONICA

por Espectador

(DE RADIO NACIONAL)

robos con escalo no se sirve de nadie. Es un hábil trepador...

Por reciente disposición de "La Gaceta de la República" los generales bolcheviques Asensio Torrado, Martínez Monje y Martínez Cabrera, que estaban apartados de la vida pública, acaban de volver a la circulación.

Estos generales habían perdido la vergüenza, y la República no les hizo nada. Perdieron después Málaga, y la República los procesó. Pero a falta de técnicos ahora los ha absuelto y otra vez les ha dado mando. Esto indica que la República está dispuesta a perder igualmente Valencia, Almería y Alicante.

"Le Figaro" del día 18 publica un artículo del que copiamos el siguiente párrafo:

"Al dejar pasar por nuestra fron-

tera gran cantidad de material de guerra —nuestro o traído de otros países— el gobierno del Frente popular contrae una gran responsabilidad. Compromete la lealtad y el prestigio de Francia y esto es lo que no perdonaremos jamás."

Pues si los franceses no perdonan a su gobierno... ¿qué tenemos que hacer nosotros? ***

El citado artículo de "Le Figaro" a que nos referimos termina con estas palabras: "La cuestión española constituye por tanto el nudo de todos los problemas que gravitan sobre Londres, Roma y París".

Pues este nudo se lo ha puesto España a la garganta del marxismo antinacional y antihumano, y apretaremos el nudo hasta que se ahoguen los gacznates de todos sus directores y agentes responsables.

Alemania y Checoslovaquia

¿Intervendrá Alemania para garantizar los derechos de los alemanes en Checoslovaquia? — Checoslovaquia concentra sus tropas junto a la frontera alemana

Berlín. — Todos los periódicos de la noche hacen resaltar el hecho de que el gobierno de Berlín considera que el gobierno checo ya no es capaz de procurar a los súbditos alemanes la protección o la seguridad de sus vidas que todo Estado debe proporcionar a sus ciudadanos. Y llegan a la conclusión de que el Reich intervendrá para garantizar estos derechos.

El "Angriff" da cuenta de la concentración de fuerzas militares checas en los territorios habitados por los sudetes, así como del cierre parcial de la frontera. Y recuerda la advertencia de Hitler, de que no tolerará la opresión de los alemanes que están fuera de las fronteras del Reich.

Roma. — Refiriéndose a los graves incidentes ocurrido en Checoslovaquia, el "Giornale d'Italia" hace resaltar que estos incidentes dan lugar a grandes inquietudes, teniendo en cuenta la proximidad de las elecciones municipales.

Se atribuye sobre todo grande im-

portancia a la noticia de la agencia Reuter sobre la concentración de tropas checas junto a la frontera alemana.

El corresponsal del "Angriff" en Londres dice que las medidas de violencia arbitraria tomadas por las autoridades checas han causado muy mala impresión en la capital inglesa.

Praga. — A última hora el gobierno checo ha prohibido toda clase de manifestaciones y actos públicos.

París. — En los medios políticos y diplomáticos parisinos ha producido viva impresión el llamamiento a filas de dos reemplazos, hecho por el gobierno de Checoslovaquia. Causan mucha inquietud las noticias alarmantes sobre movimientos de tropas y preparativos de guerra en la región de la frontera checo-alemana.

Los periódicos de la noche se muestran muy alarmados ante las elecciones que hoy han de celebrarse en Checoslovaquia.

Alarma sobre Europa

(DE RADIO NACIONAL)

Hoy se celebran elecciones municipales en Checoslovaquia. El acontecimiento tiene lugar en una atmósfera de terrible inquietud. Desde que Checoslovaquia se resignó a ser el campo de aviación de Rusia y una avanzada de Moscú en el corazón de Europa, no ha conocido un momento de paz interior y ha sido un foco de perturbación en toda la Europa central. Las distintas minorías nacionales se han ido sintiendo de cada vez más molestas por el creciente centralismo del gobierno checo de Praga, que ha querido ejercer un dominio caprichoso sobre los demás elementos étnicos, una tiranía insostenible porque no la ejercía en bene-

ficio de la nación o del Estado checoslovaco, sino a las órdenes y por cuenta del Komintern y de Moscú.

Ayer sábado ocurrieron en Checoslovaquia graves incidentes que han llevado al máximo la tensión entre el gobierno de Praga y la minoría alemana de los sudetes. El día anterior se habían producido ya algunas agresiones contra los sudetes por parte de la fuerza pública checa. Ayer un guardia checo dió muerte a dos alemanes que pasaban tranquilamente la frontera. Y mientras se prohíbe toda manifestación pública a la minoría alemana, por las calles de Praga recorren y se organizan, con permiso de la autoridad, toda clase de mítines y de manifestaciones antigermanas.

Los políticos de Londres y de París están pendientes de las noticias que reciben de Checoslovaquia. Lord Halifax ha suspendido su "week end" para quedarse a pasar el domingo en Londres a fin de estar más al tanto de lo que ocurra. Lo mismo han hecho algunos ministros de París.

El gobierno checo ha llamado a filas dos quintas de la reserva, y según un comunicado de la Agencia Reuter numerosos trenes militares y comiones del ejército circulan hacia el sudeste de Brno. El nerviosismo que producen estas noticias en los medios políticos y diplomáticos europeos es grande. ¿Qué pasará hoy en Checoslovaquia? ¿Cómo será solucionada o ventilada esta situación francamente insostenible?

El gobierno de Praga y sus agentes políticos han ido en los últimos incidentes demasiado lejos y tendrán que replegarse indudablemente. Si no, las consecuencias serían gravísimas. Esperamos que se producirá un cambio favorable para la paz, disipándose estas nubes que se ciernen sobre el país en vísperas de sus elecciones y que tienen alarmada a Europa.

He ido hoy hasta el extremo vértice de nuestra línea de operaciones. Día de calma relativa. El viento huracanado soplabá a ratos con tanta violencia que, por el camino de la montaña, varios de esos mulos que han vuelto a ser poderoso auxilio de la guerra, rodaron al precipicio empujados por el fuerte viento.

La línea del frente que va desde el Mediterráneo hasta Teruel, después de las operaciones desarrolladas felizmente a pesar del temporal, tiene por centro un punto adelantado que es Mosqueruela, hasta el que han llegado las flechas disparadas por las tropas del General García Valiño. Ahora el enemigo ha acumulado elementos con intento de detenernos. Incapaces de conseguirlo, las primitivas unidades las emplean en contraataques que a veces tienen inusitada violencia, pero que se encuentran siempre con el espíritu infranqueable de nuestros soldados.

La calma es consecuencia de los avances pasados que han rayado en lo heroico. En un pueblo recién liberado doy con el coronel Arriado que manda la división 55. Me explica los movimientos de sus tropas y me dice: "Siento en el alma que se prolongue este tiempo infame. No podemos movernos, pero por lo pronto se ha llegado, a pesar de las enormes dificultades, a las posiciones que se deseaban. Ha sido la de estos soldados una ofensiva preciosa desde el punto de vista militar, y aun, espectacular. En nuestro frente de muchos kilómetros que corresponde a mi división se ha hecho, con una dificultad extraordinaria, el comienzo de una operación para sorprender al enemigo, y que consistió en avanzar en plazo brevísimo las fuerzas que van dispersas para convertir el ataque en un empujón de concentraciones eficacísimas contra aquel punto designado para el avance. Gracias al sistema desarrollado, en brevísimo tiempo tomamos por asalto la Ermita de San Pedro y Ares y dominamos el pueblo de Villafranca del Cid que en seguida cayó en nuestro poder. Toda la carretera de este pueblo está dominada y ocupada por nuestros soldados que hoy han empujado a los rojos hacia el Sur a pesar de los refuerzos de artillería que han traído.

Luego, acompañado por el coronel, he dado un paseo por Iglesuela del Cid de donde la horda roja escapó sin tener tiempo de ofender estas tierras de sabor y asiento de victorias románticas. He encontrado a algunos de los que sufrieron la vil persecución marxista. Con ellos he llegado a Iglesuela, pueblo enteramente saqueado, y allí se me han dado los nombres de algunas víctimas con las que más se ensañaron. Los más terribles crímenes los llevaron a cabo al comienzo de la guerra. Entonces mataron al cura párroco Don Francisco Lorenzo anciano de 70 años. Como gesto típico de su ferocidad es menester dar a conocer el asesinato del médico don Manuel Colón que acompañado de don Rafael Rambla Domínguez fué llevado al inmediato pueblo de Portell donde les hicieron toda suerte de vejaciones y dispararon a cada uno a bocajarro 6 tiros repartidos en la siguiente forma: Uno en cada pierna, dos en los costados y los otros dos en la cabeza y luego mientras se desangraban y prorrumpían en ayes de dolor, los abandonaron impidiendo que nadie se acercara. Esto me lo dice un hombre de pelo encanado y añade: "Si Vd. hubiera oído los gritos de aquellos desgraciados que no hicieron más que bien, los tendría como yo clavados en el alma y no olvidaría la noche espantosa jamás."

Como aun me queda tiempo sigo mi camino por la ruta recién incorporada a España, y recorro las calles de Cinc Torres, Castellfort y Cantavieja. En uno cualquiera de estos sitios encuentro al General García Valiño. He tenido con él una conversación que juzgo interesante para los que me escuchan de este lado de las trincheras, como los engañados y mártires que esperan al otro lado, la liberación.

"Aquí, en este sector —me explicaba el General— nosotros hemos llegado donde debimos llegar. Teníamos una misión que cumplir y la hemos cumplido. Estamos en Mosqueruela que es el vértice de esta cuña. El enemigo tiene la misma manera de combatir que en Asturias, y aproximadamente van a repetirse los hechos variando los escenarios. No hemos encontrado una resistencia extraordinaria ante posiciones importantes. Ahora van acentuando los esfuerzos a medida que nos acercamos a cortar la carretera de Valencia. El desastre que han sufrido aquí excede a todo lo imaginable. Brigadas y más brigadas han quedado enteramente destruidas y han sido sustituidas por gentes traídas precipitadamente de otros sectores. Se advierte que aquí se juegan el baluarte decisivo del que probablemente no quedará nada, y por eso le digo que esta acción tiene muchos puntos de contacto con la de Asturias. Disponen ahora de una buena artillería y de excelentes artilleros franceses. Han mejorado mucho el tiro. No disparan al mundo, sino que hacen concentraciones de buena artillería. También disponen de una aviación pilotada por gentes extranjeras, pero estos son poco eficaces hasta ahora, porque son pilotos que rehuyen a nuestros aparatos, y más todavía a nuestros antiaéreos que han perfeccionado maravillosamente el tiro. En los últimos días hemos hecho prisioneros y hemos visto cadáveres de calidad, y entre ellos, un coronel profesional y varios comisarios políticos parte de cuya documentación interesantísima obra en mi poder. En fin, lo importante es que la línea vital es inmejorable y poco costará vencerlos como siempre cuando el Generalísimo lo ordene.

El General García Valiño al decirme esto se sonrió y da una fuerte chupada a su cigarro.

ESPECTADOR

TEATRO BALEAR

HOY a las 3

Grandioso programa

Sherlok Holmes

Y

El Niño de las Monjas

VENDO POR AUSENTARME

casa planta baja con dos cocheras y los muebles, en calle Francisco Villalonga núm. 120.
Razón en la misma.

CITROEN 5 H. P.

Vendería a prueba. Informes: Droguería Vila. P. Sta. Eulalia, 2.

BUSCO HABITACION

en casa particular preferible céntrica y con cuarto de baños.
Informes: J. A. Calle Huertos, 48.

SALON MALLORCA

HOY DOMINGO 22
DE 3 Y MEDIA A 9

Programa de cine que le gustará
La película detectivesca

El correo de Bombay

por Edmund Lowe

Y

La deliciosa comedia

Jugar con fuego

por Edward Eweret Horton

Butaca con entrada 1'00 ptas.
Entrada general 0'25 "